

# EL CONSTITUCIONAL.

LIBERTAD Y ORDEN.

MORALIDAD Y JUSTICIA.

**CONDICIONES DE LA PUBLICACION.** Este periódico se publica todos los días excepto los lunes y siguientes a festivos, al precio de 6 rs. vn cada mes adelantados en toda la Isla y 24 trimestre fuera de ella. Los anuncios á precios módicos. Un número suelto medio real.

**SANTO DEL DIA DE HOY.**

San Mscario y comp. márt.

**PUNTOS DE SUSCRICION.** En Mahon en la Redaccion y Administracion, calle del Bastion número 39. En Ciudadela D. Antonio Calamanda; y en Alayor D. Jaime Bofill. Los anuncios se admiten hasta las 12 de la mañana.

## SOLUCION DE LA CRISIS.

Alguno de nuestros lectores quedaría ayer sorprendido cuando al terminar la reseña de la crisis indicábamos la posibilidad de que el Sr. Sagasta no llegase á formar ministerio, en cuyo caso era seguro un gabinete Serrano-Ulloa.

Necesitamos, por lo tanto, decir algunas palabras para justificar aquella hipótesis, si por ventura hubiera alguno que la encontrara exagerada.

Está fuera de toda duda, y los hechos han venido á justificarlo, que la última crisis provocada al parecer por los decretos del ministro de la Guerra, lo fué eficientemente por la resolución de los fronterizos de sustituir el gabinete Sagasta con otro presidido por el general Serrano, pues no quería exponerse la unión liberal á una mistificación electoral hecha por el Sr. Sagasta en odio á los unionistas y para servir la idea de un tercer partido.

El memorandum del rey, acerca de cuya redacción va haciéndose luz, es un indicio en pró de lo que decimos; por eso, mientras el Sr. Sagasta no entendía ó no parecía entender su contenido, el señor Topete, que, como aquel escéptico asistente á los misterios de la pasión, estaba en el secreto, se apresuró á explicar en su texto y en su espíritu aquel documento, que algunos colegas han calificado de «cortés despedida.»

Hecha la crisis, disuelto el gabinete anterior por haberse negado el Sr. Sagasta á aceptar la fusión conservadora, lo natural y lógico parecía que no se formara otro gabinete análogo; pero era necesario guardar las apariencias para no provocar una dificultad, y en este sentido ningún peligro había en colocar al Sr. Sagasta en la alternativa de formar un gabinete conservador, á lo cual se había opuesto la noche anterior, ó renunciar definitivamente á toda tentativa para continuar en el poder. Lo primero era imposible después de la crisis hecha precisamente por no aceptarlo; lo segundo descartaba la personalidad del Sr. Sagasta, y no quedaba más que el duque de la Torre en condiciones de representar la política conservadora y de formar, por lo tanto, gabinete.

Recuerden nuestros lectores los consejos «desinteresados» que dieron al rey los Sres. Santa Cruz y Herrera, y no necesitarán otros datos para convenirse de cuanto llevamos indicado.

Los unionistas, pues, y el señor duque de la Torre, se creían ya llamados á constituir ministerio, y esperaban tranquilos á que el Sr. Sagasta se diera por vencido, cuando éste, concedido del encargo dado por el rey para la súbita creación de un partido conservador, abandona el lecho, siente iluminada su inteligencia y tocado el corazón de un sentimiento de puro «patriotismo,» se resigna á ahogar todo género de diferencias, y puesto de acuerdo con el Sr. Topete, á quien debió causar una gran sorpresa este repentino cambio de opiniones, se dirige

al rey y le dice:

«Señor: ya soy conservador, ya estoy en condiciones de formar un ministerio de fusión. Me he convencido de que iba equivocado; pero yo me enmendaré, y verá V. M. que sirvo lo mismo para aconsejarle en 5 de octubre como progresista-democrático, que dé el encargo al Sr. Malcampo de formar un gabinete progresista-democrático, continuador de la política del Sr. Ruiz Zorrilla; como para aconsejarle después un ministerio de conciliación que tuve la abnegación de formar, como para hacer hoy un ministerio «conservador puro,» puesto que V. M. desea que no haya mas partidos que el radical y el nuestro.»

Cumplida la condición impuesta por el rey, y aceptada esta por el Sr. Sagasta, venían á tierra los cálculos de los unionistas, quedando en pie las mismas dificultades, los mismos celos, las mismas desconfianzas entre el Sr. Sagasta y los fronterizos. Afortunadamente el rey no encargó solo al Sr. Sagasta la formación del nuevo gabinete, sino que, para mayor acierto, S. M. tuvo la previsora idea, pocas ó ninguna vez aplicada, de designar al señor Topete para que ayudara á la organización del ministerio, y los unionistas se resignaron, discurriendo piadosamente que con auxiliar tan eficaz no estarían mal representados sus intereses.

Y en efecto, cuando el Sr. Sagasta bajó al ministerio de Estado á consultar con sus compañeros los ministros progresistas el pensamiento de la fusión, el Sr. Topete se disponía á ayudarle asistiendo á la reunión; pero el Sr. Malcampo se opuso, dando cortesmente á entender que allí se trataba solo de intereses progresistas.

Primer contratiempo serio sufrido por los unionistas, que desde aquel instante vieron comprometido su plan.

Tuvieron después esperanza de que el Sr. Sagasta hallaría entre sus amigos grande oposición á aceptar el título y procedimientos conservadores, y contaban principalmente con el Sr. Malcampo, en el primer momento hostil á la idea de fusión; pero vino luego el desengaño, porque fortalecido el señor Sagasta con un voto de confianza de sus amigos, no tuvo después el Sr. Malcampo inconveniente en ceder, y pocas horas después, éste, el Sr. Alonso Colmenares y el Sr. De Blas ayudaban al Sr. Sagasta en la combinación del futuro Gabinete.

Antes se había mandado un recado de atención al Sr. Topete, pero sumergido éste en el profundo dolor de ver casi moribunda á su preciosa y adorable hija, contestó que su ánimo no se hallaba en aquellos momentos lo bastante sereno para ocuparse de los graves asuntos de la política, y que dejaba al Sr. Sagasta en plena libertad para obrar, hasta el punto, añadió, en un arranque de cortesía, de que «si mi entrada en el futuro gabinete fuese una dificultad para su inmediata constitución, el Sr. Sagasta puede prescindir de mí.»

Y con efecto, á las dos de la madrugada los señores Malcampo y Alonso Colmenares se presentaban en casa del Sr. Topete con la lista del ministerio que juró anoche, y en la cual, como verán nuestros lectores, no aparece el nombre del señor Topete.

Lo que pasó al ver la lista por el ánimo del vicealmirante es tan difícil decirlo como fácil el presumirlo; pero la diplomacia se sobrepuso á todo, y le dió su aprobación. Algo, sin embargo, nataron los emisarios que les obligó á manifestar apresuradamente el acuerdo tomado de reservar al Sr. Topete la presidencia del Congreso, que aquel se apresuró á rehusar con una sonrisa, diciendo: «Lo mismo sirvo yo para presidente del Congreso que para obispo.»

En las primeras horas de la mañana de ayer, el duque de la Torre y el Sr. Rios Rosas vieron que habia surgido esta dificultad y se apresuraron á obrar para sacar de ella todo el partido posible. Creyeron, y con razón, que un ministerio sin el señor Topete, cuando precisamente habia recibido á la vez que el Sr. Sagasta el encargo de formarlo, no sería aceptado por el rey, y bajo este supuesto el señor duque de la Torre fué á consolar al Sr. Topete y después á dirigir algunas reconveniones al señor Sagasta, mientras que llegaba á conocimiento del rey esta singular solución.

Lo que pasó entre los Sres. Sagasta, Rios Rosas y Serrano primero, y después entre estos dos últimos y el Sr. Topete, lo ignoramos, ó mas bien no es para dicho. Las relaciones que en adelante han de sostener los Sres. Topete y Sagasta pondrán el autos á nuestros lectores de lo que pudo ayer mañana acontecer. Pero lo que sí debemos decir es que algunas altas observaciones debieron llegar hasta el Sr. Sagasta sobre su conducta con el Sr. Topete, cuando aquel se vió obligado á hacer llegar á conocimiento del rey que si el Sr. Topete no habia entrado en el nuevo ministerio era porque, hallándose afectado por la grave enfermedad de su hija, casi espirante, habia manifestado su firme resolución de no entrar á formar parte del nuevo ministerio.

Una hora después era recibido en palacio el contralmirante D. Ramon Topete, quien en nombre de su señor hermano iba á dar gracias á SS. MM. por el interés que habian mostrado durante la enfermedad de su hija, y á participarles á la vez la grata noticia de que se hallaba notablemente mejorada. No sabemos si el hermano del Sr. Topete (D. Juan) desempeñará alguna otra misión cerca de S. M.

El ministerio estaba ya formado á aquella hora, y los nombres de sus individuos habian sido comunicados al rey por los Sres. De Blas y Malcampo, sin embargo no habian jurado los ministros, aún habia esperanzas: aún podia hallar dificultades el Sr. Sagasta en altas regiones; porque no era posible que encargado en parte el Sr. Topete de organizar el

Ministerio quedará fuera de él «sin su espresa y terminante voluntad,» cuando era el elemento de mas autoridad conservadora entre los que ostensiblemente han jugado durante la crisis.

Pero á las siete de la tarde los ministros juraron en manos del rey, y desaparecieron por ahora las esperanzas de constituir inmediatamente un ministerio Serrano-Ulloa que no pudiera inspirar desconfianzas, recelos y temores electorales á los turbulentos y perturbadores fronterizos.

Tal ha sido el resultado de la crisis, que si por lo pronto es satisfactorio para los conservadores porque aleja del poder el espectro del radicalismo, no lo ha sido tanto como se prometian de los medios puestos en juego para constituir una situacion puramente unionista. Y la prueba es que ayer tarde algunos de los unionistas de importancia, y la mayor parte de los canovistas y montpensieristas, se mostraban altamente disgustados de una solucion que les parece transitoria, débil é incapaz de arrostrar con ánimo sereno las grandes dificultades que todo el mundo presiente.

Por eso nosotros concluiremos con las palabras que ayer oímos á un presunto ministro fronterizo:

Hasta otra. (De *El Imparcial*) del 21.

## Noticias Generales

### De La Tertulia.

Han quedado definitivamente fuera del cuarto militar del rey los Sres. Diaz Moreu, Torreblanca, Zorrilla y Osma, siendo sustituidos por los Sres. Pallé, de ingenieros; Augusto, de estado mayor; Caballero, de artillería, y Montojo, de marina.

Aunque acordada la salida de los primeros desde el 1.º de enero último, es decir, desde hace dos meses, han venido prestando el servicio de ayudantes de órdenes y continúan prestándole todavía, por mas que ayer se habia ya comunicado al ministerio de la Guerra la orden para que se verifique el relevo.

Los cuatro oficiales de los diferentes cuerpos facultativos enumerados que dejan de pertenecer al cuarto del rey, quedan, por consiguiente, en situacion de reemplazo ó la equivalente en los referidos cuerpos.

Ha tomado posesion de la presidencia de la Audiencia de Madrid D. Crispulo Gomez de la Serna.

Se ha expedido un decreto disponiendo: primero, se restablece el real decreto de 1.º de febrero de 1871 que dispone que de cada dos vacantes que ocurran en las clases de teniente general y mariscal de campo sólo se cubra una y otra por cada tres que resulten en la de brigadier; y segundo, que por cada ascenso de teniente general, mariscal de campo ó brigadier que se conceda por mérito de guerra se amortizará una vacante de la clase correspondiente.

Este decreto lleva fecha 14 de este mes.

Anoche se celebró un consejo de ministros despues de media noche, y en él quedó discutida y aprobada la circular que hoy publica la «Gaceta» y en otro lugar reproducimos. Esta circular, que de todos modos se hubiera publicado, parece que ha sido redactada ayer mismo por indicacion terminante del rey. Así al menos se aseguraba ayer y á este fin fué llamado ayer á palacio, como deciamos en nuestro número de anoche, el Sr. Sagasta, á quien fué á buscar el ministro de la guerra.

Anoche se celebró en la casa de ayuntamiento u-

na reunion de los comandantes de la milicia, convocados por el comandante general alcalde primero, Sr. marqués de Sardoal, reunion provocada para desvanecer los recelos y alarmas que habian cundido entre algunos de los voluntarios de la libertad con ocasion del resultado de la última crisis y por el temor de ver entronizada en el gobierno una política en desacuerdo con la que sirve de norte al partido progresista.

Tanto el alcalde popular como los comandantes espusieron en dicha reunion lo que respectivamente opinaban acerca del porvenir de la milicia, y despues de un breve debate se acordó nombrar una comision para que fuera á ver al presidente del Consejo de ministros, á fin de averiguar, si era posible, los propósitos que animan al nuevo gobierno respecto á la institucion de los voluntarios de la libertad.

La comision iba presidida por el alcalde popular, como comandante general, al que acompañaban los comandantes Sres. Mathet, Tabernillas, Ridaura, Sanchez, Martinez-Brau, y Sanchez Talavera.

El resultado de la entrevista que tuvo la comision con el Sr. Sagasta no pudo ser mas satisfactorio para los voluntarios, puesto que el presidente del Consejo de ministros aseguró que no debia existir temor ni habia peligro de ningun género para la institucion que tantos y tan relevantes servicios viene prestando á la causa de la libertad y del orden, y que hoy mas que nunca se propone que sea considerada cual merece.

Ha llegado á Madrid nuestro representante en Italia señor marqués de Montemar, y hoy se ha presentado al señor ministro de Estado.

Con motivo de haber aparecido algunos casos de fiebre amarilla en Fernanbuco, se ha mandado imponer cuarentena de rigor á las procedencias que hayan salido de dicho punto despues del 12 del corriente.

El acreditado periódico español que se publica en París con el título de «Los fondos públicos,» da á luz una curiosa estadística de los ferro-carriles construidos en el globo y de su coste. Europa cuenta 97,668 kilómetros, cuya construccion ha costado 41,261 millones 950,000 pesetas. En América hay 89,959 kilómetros, cuyo coste ha sido de 12,163,945,000 pesetas. En Asia, 7,158 kilómetros, y el coste 2,073,915,000 pesetas. En Africa, 932 y el gasto 274,685,000, y finalmente en Australia el número de kilómetros es de 1,974 y el coste de 601,005,000 pesetas.

Dice un periódico que si el general Peralta fuera trasladado á la capitania general de Aragon iria probablemente á la de las Baleares el general Santa Pau.

Desde el 25 de marzo de 1833 hasta el dia de hoy, ha habido 87 ministros de hacienda. El que mas ha durado ha sido D. Pedro Salaverría que sirvió cuatro años, ocho meses y dos dias sin interrupcion, y el que menos nueve dias, sin contar algunos que juraron y no ejercieron el cargo.

El marqués de Sardoal ha estado hoy en palacio conferenciando con el Rey.

Continúa la prensa italiana haciendo augurios fatales respecto del porvenir de la dinastia española. Se habla en aquella península y «El Pueblo,» diario de esta capital, ya lo consigna, de abdicacion, como de urgente negocio, lo cual hace sospechar á los mal pensados, dice el colega á que nos referimos, «la existencia los conciertos y de pactos diplomáticos entre Saboya y Borbones.

Despues de esto, vean nuestros lectores como se espresa «El Pueblo» en uno de los párrafos de su artículo de anoche, en el cual se ocupa del asunto, y hace ademas una pintura exacta de la situacion.

Dice el colega.

«Hay, en fin, un movimiento de repercusion en la política española que lleva a las últimas capas de desórden, la impaciencia y el pesimismo imperantes las regiones elevadas. A la fusion se responde con la coalicion; al proyecto de un programa conservador se responde con el proyecto de un programa nacional; al ministerio del rey se pretende oponer el ministerio de la liga. El uno tiene los atributos esenciales por arma y por escudo; el otro cuenta con el poder de la opinion pública por refugio y amparo. En resumen, todo conspira al mismo fin y presagia el mismo desenlace. La sombra de una disolucion providencial lo cubre todo de arriba y abajo, partidos, instituciones, actos, conciencias, y bajo esa inmensa sombra las crisis, las intrigas, las apostasías, las ambiciones, los despechos, surgen, se dominan, se cruzan, se reproducen, como episodios preparatorios de un drama desconocido.»

El periódico democrático termina creyendo, como nosotros tambien lo creemos, que este drama á que puede llamarse el drama de lo porvenir, solo puede precisarlo un Shakespeare, solo puede bosquejarlo un Goethe.

En la Tertulia progresista democrática se acordó anoche por unanimidad escluir y comunicar de oficio esta resolucion al Sr. Sagasta y demás antiguos progresistas que actualmente apoyan la política de dicho señor, y que todavia figuraban entre el número de los socios del espresado círculo.

Se dice que el señor duque de la Torre tiene ya formado el Gabinete que debe prescindir despues que sea nombrado príncipe de Alcolea y las elecciones de diputados á Cortes se hayan hecho. El ministro de la Guerra, con quien cuenta el futuro príncipe, es el general Caballero de Rodas; y serán sus colegas de Gobernacion, Estado, Gracia y Justicia, Hacienda, Ultramar, Marina y Fomento, Posada Herrera, Ulloa, Rios Rosas, Salamanca, Ayala Topete y Cánovas. Pero ¿y si las Cortes no contasen con la mayoría conservadora? Entonces la mar.

Anoche se acordó en la Tertulia radical escluir de su seno á todo el que apoye la política reaccionaria que ha inaugurado el Sr. Sagasta.

Han estado en su lugar los radicales. Basta de contemplaciones, que degeneran en farsa del peor género.

Ha llegado el marqués de Montemar. Sabemos que se le casa una hija como es natural, desea asistir á la ceremonia nupcial.

Pero algunos creen que trae otra mision, que se relaciona con la alusion dada á la última crisis.

En la última reunion celebrada anteayer por la comision de Hacienda que estudia la cuestion de franquicia de importacion del material de ferro-carriles, que quedaron acordadas las principales bases sobre que ha de fundarse el informe que ha de darse al Gobierno, cuyo informe es probable que quede evacuado en una nueva reunion que se celebrará hoy. Segun parece quedará retirada esta franquicia, sustituyendola con indemnizacion á las empresas para las que no haya caducado este derecho fijándose el plazo legal del mismo derecho por el concedido para la terminacion de cada línea.

Madrid 23 de febrero.

La «Gaceta» publica varios decretos, ascendien-

do á mariscal de campo, al subinspector de ingenieros de la isla de Cuba, brigadier Wernenc y dando el mismo ascenso al comandante general de artillería en Cuba, Sr. Garzonía; promoviendo al subinspector de artillería del distrito de Castilla la Nueva, Sr. Marquez, al empleo de brigadier; promoviendo también al empleo inmediato al brigadier de artillería Sr. Aballe; admitiendo la dimision del general Pieltain y sustituyéndole en la capitania general de Madrid el general Bassols; nombrando capitán general de Cataluña al general Laserna y director general de infantería al general Cotoner; mandando cese el segundo cabo del distrito de Castilla la Nueva, sustituyéndole el Sr. Souza; dejando en situacion de cuartel al gobernador militar de Almería, relevándole el brigadier Eguia, que era gobernador de Montjuich; nombrando gobernador de la Seo de Urgel al Sr. Galvez, jefe de la primera brigada de la division de Castilla la Nueva al Sr. Salcedo, y de la segunda brigada al Sr. Beaumont. Publica además, el periódico oficial, el reglamento para la junta consultiva de instruccion pública.

La «Gaceta», entre otros nombramientos, publicará mañana el del duque de Gor para segundo cabo de Madrid.

La junta radical discutirá esta noche sobre coalicion electoral de todas las oposiciones.

El conde Valmaseda ha consultado acerca de si admitirá en los puertos de la isla de Cuba los buques mercantes procedentes del Perú. El gobierno ha contestado afirmativamente pues aunque no tiene noticia de la ratificacion de los tratados, supónelos firmados.

Segun nuestros informes, el Sr. Polo, jefe de la escuadra del Rio de la Plata, ha debido ya llegar á Washington. En breve recibirá instrucciones de que ha sido portador un comisionado especial.

Paris 23.

El ministerio belga ha sido interpelado sobre la presencia de conspiradores extranjeros en Bélgica.

El conde de Chambord ha sido objeto de manifestaciones hostiles delante de la fonda que ocupa en Amberes.

En la esposicion del Estado financiero de Austria se dice que el presupuesto de 1871 no ha arrojado déficit.

Los generales Moltke y Roon han sido nombrados pares de Prusia.

No se ha publicado el programa de la Asamblea francesa, ni la carta de adhesion del centro derecho.

Partes telegráficas del «Messenger du Midi»

Versalles 21. confirmase la noticia de que Mr. Pouyer-Quertier ha retirado el proyecto de impuesto sobre las primeras materias por lo que se refiere á las textiles.

Creese que la izquierda y el centro izquierdo propondrán que se confie á M. Thiers la presidencia para cuatro años y además la renovacion parcial de la Asamblea y la formacion de dos cámaras, caso de que sean publicados el programa de la derecha y la adhesion del centro derecho.

Estas dos fracciones de la Asamblea han reuniendo unas trescientas firmas, sin que por ahora se trate de publicar dichos documentos.

Paris 21.—Segun se asegura, varias notabilidades de la derecha aconsejan á esta y al centro derecho que se contenten con la demostracion de fuerza y de union que resulta de las firmas del programa y de la carta de adhesion del centro derecho y que no den á la publicidad sus documentos.

Créese que no será perdido este consejo.

Londres 21.—Lord Mortbrook ha aceptado el cargo de gobernador ó de virey de las Indias, en sustitucion de lord Mayo.

Contestando á M. Disraeli, dice M. Gladstone, que en 20 de diciembre se recibió un ejemplar de la memoria americana, á pesar de lo cual no llegó á manos de todos los miembros del gabinete hasta el 15 de enero. M. Gladstone explica el retardo que sufrió su distribucion y añade que, en un principio, el creyó que la memoria americana no sería mas que un análogo de la inglesa en la cual se limitaría á discutir habil y exactamente, todos los puntos relativos á la cuestion del «Alabama» y á los demás buques de igual categoria. Sorprendióle, por tanto el ver que dicha memoria abrazaba otras demandas serias é importantes.

El «Morning-Post» y el «Standard» dicen que la respuesta que dió ayer M. Gladstone en la Cámara de los Comunes, prueba la gran negligencia y la diferencia del gobierno en una cuestion tan importante.

Paris 21.—Contestando al cargo que le hacen por haber trabajado para dividir las fuerzas monárquicas, la «Union» explica lo que le hizo pronunciar la palabra intriga. Creia este periódico que se trataba de suprimir el rey. Pero, cuando vió que la extrema derecha firmada del programa, entónces reconoció que esto ponía fin á las intrigas.

La «Union» hace notar que, al aprobar el programa, los diputados de la extrema derecha hicieron un acto personal. La personalidad del conde de Chambord, sin embargo, queda libre, «Nuestros temores, termina diciendo, no están todavía disipados; pero nuestros amigos no han perdido ningun derecho á nuestra confianza.»

Niza 21.—Segun nuestros informes, el Papa dice en su circular que, en la imposibilidad en que se halla de convocar un Concilio en una de dichas naciones.

Paris 21.—«Asamblea nacional».—El ministro del Interior presenta un proyecto de ley para la represion de los ataques contra la Asamblea y el gobierno, vengan de donde vinieren. Segun dicho proyecto, todos los periódicos y publicaciones que ataquen al gobierno ó á la Asamblea, estarán sujetas á las leyes de 17 de junio de 1819 y 11 de agosto de 1848.

El periódico suspendido ó suprimido en una ciudad en estado de guerra, no podrá publicarse en otra parte.

La lectura del proyecto produce una gran agitacion.

El ministro del Interior pide la urgencia.

Contestando á M. Barangon, el ministro combate enérgicamente la especie de que el gobierno haya pensado en negar el poder constituyente á la Asamblea.

«Todos sabeis, añade, contra quien va dirigida la urgencia que acaba de ser votada por casi unanimidad.»

MAHON.

28 Febrero de 1872.

El colega **federalista-comunero** nos asegura que están ya planteados los trabajos preliminares para la redencion de quintos. Lo celebramos muchísimo, y no debe estrañarse que nosotros no tuviésemos noticia de ello, no habiendo leído a-

cuerdo alguno de la Municipalidad dirijido á dicho fin, y no llegando hasta nosotros los actos interiores de nuestro Ayuntamiento, que tan solo son comunicados al parecer al privilegiado y mimado «Menorquin.»

Por lo demás sostenemos también nosotros cuanto dijimos en nuestro suelto anterior, pues ya sabemos de antemano que, por mas que el ex-diputado por Menorca Sr. Prieto haya votado contra las quintas y por mas que haya cumplido constantemente las promesas hechas á los electores en su manifiesto, ningun aprecio debía merecer al «Menorquin», que solo lo concederá probablemente á los que patrocinen las ilusiones federales, alimenten las utopias internacionalistas y ensalzen las proezas y milagros de la *Commune*.

En el sorteo de 20 de este mes de la Lotería nacional, han caído á esta ciudad tres premios de 300 pesetas cada uno á los números 7 584, 18.540 y 22.995.

Tenemos entendido que el M. I. Ayuntamiento de esta ciudad ha comunicado un oficio al Pbro. D. Francisco Cardona y Orfila para que cese de Catedrático del Instituto libre de 2.ª enseñanza. No entraremos nosotros en los motivos que haya tenido la corporacion municipal para tal disposicion; pero si dirémos que, faltando unicamente tres meses para concluir el curso, se ha perjudicado mas bien á los discípulos que al maestro; en atencion á haberse verificado en una época que puede ocasionar á muchos la pérdida del año y hasta el trastorno completo de su carrera.

CULTO CATOLICO

CORTE DE MARIA. Hoy se hace la visita á Nuestra Señora del Refugio en la Iglesia de las Concepcionistas.

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL. — Sale á las 6 h. 34 m.—Pónese á las 5 h. 52 m. de la tarde.

LUNA. — Sale 11 h. 21 m. de la tarde.—Pónese á las 9 h. 41 mañana.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Dias.	Baróm. á las 7 horas mañana.	Termómetro centígrados. Max. Min.	Higrómetro á las 9 de la mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad.	Vientos á las 9 horas mañana.	Fuer. sobre 1 mts cuadrado en kilg.
26	762	16'5 11'8	71	00'	6	o fres	7'
27	759	17'5 12'2	70	00'	3	nno »	8'

TELÉGRAMAS PARTICULARES de la prensa local asociada.

Vallecas 26 (5'35 tarde.)  
Recibido en Mahon 28 (8'31 mañ.)

Noticias del Vaticano desmienten la reunion del Concilio.

Se han reproducido rumores sobre la muerte de Céspedes.

Bolsa 3 por ciento 27'35.

(Fabra.)



# BOLETIN DE ANUNCIOS.

## Alcaldía popular de Mahón.

Con arreglo al art.º 43 de la vigente ley de reemplazos, el domingo próximo 3 de Marzo se reunirá el Ayuntamiento en sesión pública á las 10 de la mañana para proceder á la rectificación del alistamiento, en cuyo acto se oirán las reclamaciones que produzcan los interesados ó por ellos sus padres, parientes, amos ó apoderados, así respecto á la inclusion como á la exclusion de mozos y á la edad de cada uno. Mahón 28 Febrero 1872.—Francisco de A. Pons.

Habiendo el Ayuntamiento y Asociados en sesion del dia 17 de Junio de 1871, acordado la imposicion de varios arbitrios sobre especies de comer, beber y arder, en los que fueron comprendidos el Azucar, Cafe, Petróleo ó aceite mineral y Rom ó caña á fin de cubrir parte del deficit del presupuesto municipal de 1871-72, cuya exaccion quedó en suspenso en virtud de orden superior fecha 30 de Agosto último: convencido el Ayuntamiento de mi presidencia de que segun el párrafo 4.º del art.º 132 de la Ley municipal vigente de 20 de Agosto último, está facultado para la recaudacion de los arbitrios que entonces se impusieron por el anterior Ayuntamiento y Junta de asociados, y teniendo en vista los escasos recursos con que cuenta el municipio para atender á sus perentorias atenciones, en sesion del dia de ayer a ordó que el azucar, cafe, petroleo ó aceite mineral y rom ó caña que se introduzcan desde el dia 1.º de Marzo proximos esten sugetos al pago de derechos, con arreglo á la tarifa aprobada en aquel entonces, que es del tenor siguiente:

		Pesetas	cents.
Azúcar.	1 Kilógranto	0	07.
Café.	1 id.	0	14.
Petróleo ó aceite mineral.	1 Litro	0	06.
Rom ó caña de 96 grados.	1 id.	0	14.
Id. de 21 g. y de menos.	1 id.	0	06.

Lo que se inserta en este periódico para conocimiento del público.—Mahón 28 Febrero 1872.—El Alcalde, Francisco de A. Pons.

## El Comandante Militar de Marina de la Provincia de Menorca.

Hace saber: Que los matriculados Francisco Preto y Clives de Pedro matrícula de Mahón, Lorenzo Caules y Mercadal de Juan, Jaime Coll y Lliña de Juan, José Seguí y Cavaller de Miguel matrícula de Ciudadela, ó sus legítimos apoderados se presentarán en hora hábil en esta oficina el sábado dos de Marzo próximo con el fin de entregar las ciertas cantidades que les pertenecen.—Mahón 27 febrero de 1872.—J. Cardona y Netto.

## En Venta.

Lo está en licitacion privada un campillo; antes vna, de 3 barrillas sembradio (seguras), situado en la Alqueria quemada del término de esta ciudad con casita y cisterna. Los que deseen adquirirlo presentarán sus proposiciones en pliego cerrado en el despacho del Notario D. Nicolás Orfila el lunes 4 de Marzo antes de las doce del dia, á cuya hora serán abiertos los pliegos y adjudicada la finca al que ofrezca mayor cantidad sobre la de 750 duros que es el tipo de la subasta. Dicho campillo pertenece á la herencia de D. Sebastian Tutzó.

## Muebles.

En la calle de los Frailes número 34 hay para vender, á precios baratísimos.

## LIBRERIA MAHONESA,

DE

PASCUAL HERNANDEZ,

CALLE NUEVA NÚMERO 7.

En este establecimiento se admiten suscripciones á toda clase de obras y periódicos, se sirven encargos con bastante puntualidad y se encargan de encuadernaciones á precios módicos.

## LOS DESGRACIADOS

por Enrique Perez Escrih.

Esta interesantísima obra, formará dos tomos, se publicará por entregas de ocho grandes páginas, en esquisito papel.

MEDIO REAL LA ENTREGA.

## MIGUELITO CAPA-ROTA.

## EL CÉLEBRE MARQUES LAURO.

Novela Histórica original de

D. MANUEL FERNANDEZ Y GONZALEZ.

á UN CUARTO la entrega.

## HISTORIA GENERAL

DE

## ESPAÑA Y SUS INDIAS.

desde los tiempos mas remotos hasta nuestros dias,

por Don Victor Gebhardt.

Esta interesantísima obra constará de unas 500 entregas de doce grandes páginas al precio de

A MEDIO REAL LA ENTREGA.

Las lámina que adornarán la obra serán debidas á reputados artistas, y cada una de ellas equivaldrá á 8 páginas de texto. Cuando se repartan mapas ó planos segun su tamaño valdrán por una ó mas láminas.

NOTA.—Todas las personas que tengan obras incompletas de la casa aditorial de D. Luis Tasso de Barcelona, y desean completarlas con la mayor prontitud, les serán enviadas las entregas dando aviso en esta libreria.

## LOS DESGRACIADOS, (CUADROS SOCIALES.)

por Enrique Perez Escrih.

Esta nueva publicacion, debida á la pluma del popular novelista señor Escrih, interesa á la sociedad en general, porque la desgracia es patrimonio de la humanidad, así como el infortunio es el Hércules que rompe las ilusiones del hombre.

Los cuadros sociales que con el titulo de LOS DESGRACIADOS se dan á luz, encierran un fondo de moralidad, de sencillez y de verdad tal, que interesan como ninguna de las obras que con tanta aceptacion ha escrito el fecundo novelista D. Enrique Perez Escrih.

Formará dos tomos, y se publicará por entregas de ocho grandes páginas al preio de Medio real la entrega en toda España.

Se repartirán cuatro entregas todas las semanas, y los señores suscritores recibirán en cada dos repartos una preciosa lámina trabajada por los más aventajados artistas. Toda la obra costará próximamente 50 reales.

Punto de suscripción: calle del Bastión 9, imprenta de Parpal, Mahón.

## LA MODA DE PARIS.

Revista de Modas, Labores y Literatura.

Se publica en Madrid los dias 1.º, 8, 15 y 23 de cada mes, con figurines de París.

Periódico de modas, el mas completo de cuantos se publican en España, pues no solo hemos contratado todos los figurines hojas de bordados y de labores, dibujos de crochet y de tapicería, pieza de música, patrones acuarrelas, láminas, etcétera. etc., que publica el mejor periódico de París, «Le Journal des demoiselles;» además magníficos figurines, originales de la célebre Eloisa Leloir, que no tiene rival en Europa para esta clase de trabajos.

EDICION DE LUJO. Precios tres meses 30 rs., seis meses 59 rs., un año 116 rs.

EDICION ECONOMICA. tres meses 20 rs., seis meses 38 rs., un año 72 rs.

Se suscribe en esta imprenta, Bastion 39.